

# 模拟协商、发布视频、建专家智库,多措并举 闵行区总工会加强集体协商人才队伍建设

■劳动报记者 张锐杰 文/摄



“闵聚合力,共商共赢——2023年闵行工会集体协商技能竞赛”决赛现场。

本报讯 “我是L市快递行业协会会长,也是A公司总经理……”日前,在闵行区总工会举办“闵聚合力,共商共赢——2023年闵行工会集体协商技能竞赛”决赛现场,来自江川路街道总工会的工会工作者朱一萍与另外7名工会工作者,分别代表企业方和职工方开展“模拟”集体协商。上海市总工会副主席赵德关出席决赛。

今年以来,闵行区总工会推出“为千家企业送民主管理指导服务,推进企业全过程人

民民主”的实事项目,加强工会集体协商人才队伍建设。

据悉,除开展集体协商技能竞赛之外,区总工会还通过发布指导材料、组建专家智库等方式,全面提升工会工作者的集体协商能力。

## 直面不敢谈、不会谈 模拟协商学会换位思考

今年,为破解集体协商不敢谈、不会谈难题,闵行区总工会聚焦加强工会集体协商人才队伍建设,精心策划“集体协商技能竞赛”,模拟各类协

商情景,“剧本杀”式的比赛吸引了全区各街镇、工业区的14支代表队,经过初赛和复赛,就诸多与职工切身利益相关的议题,如劳动报酬、休息休假等展开协商,最终来自江川路街道总工会和颛桥镇总工会的两支队伍闯入决赛。

决赛现场,两支代表队分别作为L市快递行业的企业和职工代表,围绕最低工资标准、派送单价、社保、商业保险、高温保障等方面开展协商。面对“职工方”的诉求,朱一萍结合自己所在企业的实

际情况一一回应。“平时我主要负责工会组建工作,但也会面临来自企业关于集体协商方面的咨询,这次‘扮演’企业方,我必须从企业的角度进行回应,这也是一次难得的体验。”几轮唇枪舌剑后,双方达成共识。

最终,朱一萍所在的江川路街道代表队获得亚军,她个人也成为14名“2023年闵行工会集体协商技能竞赛协商能手”之一。回顾决赛,她认为应该有更详细的资料支撑论点,“我们街道快递企业不多,我了解有限,如果能更深入进行调研,就能作出更精准的回答,这也是我以后工作中要提高的。”

## 组建智库发布指导材料 提升集体协商人才能力

记者从闵行区总工会获悉,今年,区总工会以“强信心、聚合力、促发展”为主题,围绕“全生命周期服务、全过程人民民主、全方位宣传展示”三大平台,推出十大服务职工实事项目,其中就包含了“为千家企业送民主管理指导服务,推进企业全过程人民民主”。除集体协商竞赛之外,该区总工会聘请了来自上海市总工会、普陀区总工会、闵行区人社局以及华东师范大学等多家单位的专家老师,组建了“闵行工会集体协商智库”。进一步提升闵行工会集体协商人才队伍的综合能力,推动闵行工会集体协商工作提质增效。

同时,为了让职工方和企业方更熟悉集体协商工作细节,区总工会发布了闵行工会集体协商指导视频。视频以卡通动漫配上生动细致的解说,演示了集体协商的流程场景。据了解,这也是闵行首次在全区发布类似指导视频。同时,还发放了《闵行区集体协商操作指导手册》《闵行区职工代表大会操作指导手册》和《闵行区集体协商和职代会工作记录本》三件套工具书,更好地宣传集体协商的相关政策法规、推广协商经验、提升协商效能。

下一步,区总工会将继续加强集体协商人才队伍建设培养,通过与人社等相关部门的合作,促进集体协商工作提质增效,更好地维护职工合法权益,构建和谐劳动关系,推动全区经济社会发展。

赵德关结合此次竞赛提出要求,要认清形势,充分认识工会集体协商工作的重要性,深入开展集体协商竞赛活动。要提质增效,创新职工和企业共商的新模式,进一步扩大协商对象、增加协商事项、丰富协商模式。要以职工为中心,探索“全过程人民民主”新实践。将工会组织建设、集体协商、民主管理等制度机制融入企业,推动企业实现民主决策和科学管理,凝聚职工对企业的情感认同,增强职工投身企业发展的积极性、主动性和创造性,更好地促进劳动关系和谐稳定。

## 互联网百强企业 上海商汤智能科技有限公司成立工会

服务职工助力行业高质量发展

本报讯 (劳动报记者 梁嘉蕾)日前,上海互联网百强企业、上海商汤智能科技有限公司工会成立,并顺利召开第一次工会代表大会。

新时代人工智能企业的工会建设,是服务人工智能企业职工群体、维护职工合法权益的基础,也是助力人工智能行业高质量发展的重要一步。商汤科技业务涵盖智慧商业、智慧城市、智慧生活、智能汽

车四大板块,新当选的商汤科技工会第一届委员会主席程鹏也是公司智慧体育业务的负责人,他表示,“我们的全球员工多达4000多人,在这里办公的员工也有1500多人,公司员工平均年龄30岁左右,大家爱好各种文体运动,过去每年我们都会组织开展职工体育联赛。工会正式成立后,我们将在此基础上继续挖掘职工需求,办一些喜闻乐见

的文体活动。”新当选的女职工委员会主任张小娟告诉记者,未来将为公司女员工们组织系列讲座活动,“我们计划为已婚已育的员工们组织育儿讲座,再听听未婚女员工们的心声,办些适合大家的活动。”

徐汇区人大常委会副主任、区总工会主席朱伟红,区总工会党组书记黄幽妮等出席大会。

## 弘扬家国文化

临港产业园区工会举办读书分享交流会

本报讯 (劳动报记者 李佳敏)近日,上海临港产业园区工会举办“文化润心·书香有你”职工读书分享交流会,旨在进一步弘扬临港集团家国文化,让职工在读书中享受快乐、增长知识、提升素质。

交流会现场,工会工作者檀欢欢用一首悠扬、美妙的《南屏晚钟》歌曲拉开了活动的序幕,以歌声带领大家穿越时空,感受古老的韵味,陶醉于动人的旋律中。

与歌曲交相呼应,临港集团行政管理部的李霞分享

了《西湖十景:南屏晚钟》阅读感受,她以书中故事为切入点,带领大家更深入地了解南屏晚钟所蕴含的文化内涵,一同领略西湖之美,感受南屏晚钟的魅力。同时,参与活动的职工也结合李霞的分享,相互交流自己在阅读或旅游中领悟到的快乐与知识。

临港产业园区工会、临港集团工会副主席陆怡为浦东图书馆临港集团分馆的职工志愿者发放制服,感谢各位同事为图书馆日常管理所作的辛劳和付出,并号召更多职工加入到图书馆志愿者的队伍中来。